

## 中考首日 2万余名少年提笔试锋芒

本报讯（记者 王菲娜）19日，2025年泉州市初中学业水平考试（以下简称“中考”）拉开帷幕，南安2万余名考生走进考场，为初中三年的学业交上一份答卷。

当天上午，南安一中江北校区考点洋溢着紧张又温暖的氛围。开考前，候考室里，老师们细心地为考生做好考前准备。有的老师拿着清凉油，在考生太阳穴上涂抹；有的老师反复提醒学生检查考试用品。

据了解，今年有1700多名考生在南安一中江北校区考点进行考试，该

考点设57个考场，考生分别来自南安一中、柳南中学两所学校。

上午7时45分，考生陆续进入考场。“加油！”“放松，必胜！”为了给考生加油打气，南安一中的老师身着红色和紫色上衣，在进考场通道排成一排，形成一道充满力量的“送考墙”。

在送考团中，南安一中英语教师王雁玲尤其引人注目。她特地穿上旗袍，希望借“旗开得胜”的美好寓意，给学生讨个好彩头。

除了南安一中江北校区，南安其

他学校也纷纷开展暖心送考活动。在南安市实验中学，老师们身穿象征“开门红”的红色T恤，手持多种加油鼓劲的举牌，为考生加油鼓劲。学生与老师拥抱、击掌，传递着一份份温暖与力量。

在西溪中学，老师们同样身着红色上衣，与近500名初三学子一一击掌壮行。老师、家长们组成的“送考长龙”，在挥手欢呼和加油助威声中目送考生登车奔赴考场。

据悉，此次中考为期3天，在考试科目安排上，19日安排语文、数学两

个科目的考试；20日上午为物理和化学，下午为英语；21日上午安排历史、道德与法治+体育与健康基本知识，下午初二年考生将迎来地理和生物两个学科的考试。考试结束后，各学校自主招生及泉州市中考中招工作将有序展开。今年，泉州中考志愿将于6月24日至6月28日报填，中考成绩将于7月8日左右公布，7月14左右公布泉州市普通高中招生常规志愿批次录取结果，7月20日—21日泉州市将完成各普通高中的招生录取工作。

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

## 英仑公路“白改黑”预计年底通车

本报讯（记者 赖香珠 李想 通讯员 洪彩燕 文/图）昨日，记者从南安市英都镇政府获悉，承载区域发展交通动脉的英仑公路迎来阶段性进展——完成近一公里“白改黑”工程，为当地村民和过往车辆提供了更加舒适、便捷的出行体验。

昨日，记者来到英仑公路起点段看到，崭新的沥青路面平坦开阔、乌黑油亮。不远处，挖掘机等机械正在对路中“人行岛”进行改造施工，工人们忙着在沥青路面上绘制交通标线。

“道路改造后，行车噪声降低了，开车上路更加平稳，大大提升了行车舒适度和安全性。”附近住户洪先生点赞道。

记者了解到，英仑公路拓宽提升工程为县道341线英都至仑苍段，全长4.621公里，总投资约4500万元。项目涵盖道路工程、交通工程、涵洞工程、排水工程和照明工程等，建成后将实现双向四车道通行。该项目还将同步打造英仑公路拓宽提升主题公园，面积约2000平方米，设有党建平台、文化广场、生态停车场、主题雕塑、慈善芳名碑、慈善文化长廊等。

“目前，英都镇区到龙门基地红绿灯近一公里‘白改黑’改造已完成，



“白改黑”后的沥青路面平整度好，行车噪声小，车辆行驶更加安全、平稳。

接下来将启动英仑公路拓宽提升市政管道工程，将剩余的3公里多的道路沿线电力缆化落地，并实现拓宽、沥青铺设，路面也将拓宽至16米。”项目工作人员介绍，英仑公路预计年底完工投用。

英仑公路修建于1996年。近年来，随着经济的发展，高端阀门智造产业园、九牧厨柜等项目陆续落地英都，现有的英仑公路已不适应产业发展的需要。”英都镇综合执法队队长、项目挂钩负责人陈东辉介绍，拓

宽提升工程完成后，道路的通行能力和整体面貌将得到极大提升，为英都的经济社会发展注入新动力。

陈东辉告诉记者，该项惠民工程的建设得到社会各界的鼎力支持，目前已募集资金超1500万元。

## “建家园”与“兴产业”并进 洪梅82个重点项目释放强劲动能

■本报记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉

六月骄阳下，南安市洪梅镇吉顺建筑机械厂建设工地上，吊车铁臂高擎，将钢筋稳稳送至四层作业面。40余名工人正在五层高的厂房骨架间穿梭，汗水顺着安全帽带滴落。

“我们每天利用早晚时段抢抓施工进度，7月实现封顶的目标近在咫尺！”项目经理庄少波掷地有声的话语，生动展现了洪梅镇重点项目攻坚战的火热态势。

### 工业新引擎 智造工厂拔节生长

近日，记者走进洪梅镇吉顺建筑机械厂建设现场，只见6.9米层高的首层空间已初显恢宏气势。钢筋绑扎工陈师傅在梁架间灵活移动：“这厂房设计真大气，设备进出完全不受限！”

作为南安市级重点工业项目，总投资8170万元的厂房建设项目自去年12月动工以来，目前已完成

4695万元投资，正全速冲刺四层梁板浇筑。

据悉，洪梅镇吉顺建筑机械厂厂房建设项目主体建筑共5层，建筑面积达1万多平方米，主要建设厂区配套设施及采购机械设备。整个项目预计7月中旬封顶，年底即可完工并投入使用。

不远处，泉州市海品汇食品有限公司的智能化车间已飘出食物香气。通过车间玻璃，新安装的两条自动化流水线正在试运行。技术人员正对自动化流水线设备及烹饪区设备进行安装调试。

“我们的大盆菜项目年产能将达890万份！投产后，车间可实现原料处理、加工、包装全流程的智能化升级，提升生产效率与产品稳定性。”项目技术总监介绍。

据悉，泉州市海品汇食品有限公司年产大盆菜890万份项目是南安市级重点工业项目。该项目总投入5480万元，总建筑面积6000平方米。目前，项目已完成3319万元投资，完成原料冷冻库建设和生产车间

功能分区改造。

### 沃野织锦绣 高标准农田惠民生

当产业园区机器轰鸣时，梅溪河畔的稻田正翻涌着绿浪。六都村新建成的3米宽、2公里长的机耕路如玉带般在田野间延展，大型农耕机械首次开进田埂深处。

“去年，我们村开始进行高标准农田建设改造提升项目，主要在梅溪流域沿岸修建了一条机耕路。”六都村党支部书记黄灿良说，这条机耕路受益良田上百亩。

在梅溪村片仔癀种植基地，30亩“致富草”已长到15厘米高。村党委书记孙连法掐下嫩叶说：“鲜叶1公斤卖3元，制成养生茶每公斤卖560元，八月丰收季就是村民致富时。这都得益于洪梅镇高标准农田的建设及提升项目的落地。”

去年8月，洪梅镇投入302.8918万元推进梅溪村-梅新居委会2024年高标准农田建设项目，总受益良田

1585亩；同期，洪梅镇再次投入368.2884万元推进新联村等4个村2024年高标准农田建设提升项目，总受益良田2000亩。

“这两个民生大项目主要是新建机耕路及灌溉水渠，目前，两大项目均于上个月完成初步验收。”洪梅镇乡村振兴办工作人员说。

截至5月底，洪梅镇交出亮眼成绩单：10个南安市级重点项目完成投资5.813亿元，占2025年度计划的54.23%；已开工项目8个，开工率达80%；已入库项目9个，入库率达90%。82个市、镇、村三级重点项目协同推进，在“项目提速年”释放强劲动能。

据悉，2025年，洪梅镇聚焦“建家园”与“兴产业”，全年策划生成涵盖产业发展、文化旅游、道路交通等82个市、镇、村三级重点项目，总投资31.7777亿元。其中，洪梅镇中心片区更新改造项目和北部新城水产预制菜产业园项目均为省级、泉州市级重点项目，年度计划投资6.1564亿元。

姜公辅隐居地再现“活文物”  
千年古泉纳入普查登记



位于丰州镇旭山村的相公泉

本报讯（记者 朱晓西 李想 通讯员 陈雅琳 黄伟强 文/图）在第四次全国文物普查中，位于南安市丰州镇旭山村的社坛相公泉，经专家初步勘察，其与唐朝宰相姜公辅在九日山隐居关系密切，近日被南安纳入普查登记范围。

根据村民提供的导航，在村中一路口，记者寻觅到了社坛相公泉的踪影。在茂密的树下，“相公泉”三个红色楷书大字刻于石碑上，字径约0.3米，字迹清晰、苍劲有力。石碑高1米、宽0.4米、厚0.14米。其前方正是社坛相公泉的水井，井台上铺乱石板材，设有八角形井栏。往井内一看，井壁采用石块叠砌，现已长满青苔，井水依然充沛。

“我从小在这长大，社坛相公泉的水从未干过。即使是以前遇上干旱时，周围很多井都没水了，唯独它有，连两三公里外的居民都来这打水。”今年78岁的当地村民黄老先生说。

众所周知，丰州曾是南安的县治所在。据《南安县志》记载：“相公泉，在县治西门外姜相公墓下。姜相寓居于此，凿井得泉，清澈异常，可以疗疾。后人立其碑曰‘相公泉’”。这里所说的姜相即姜公辅。姜公辅，字德文，唐朝宰相，“南安四贤”之一，出生于大唐开元十八年（730），与唐人秦系、韩偓、欧阳詹并称为“南安四贤”，是九日山隐逸文化的代表。《全唐文》就收录了姜公辅的《对直言极谏策》和残缺的《白云春海赋》。

姜公辅于唐广德二年（764）考中进士，颇有才干和器识，敢于言事，深得唐德宗信任。但因言辞触怒皇帝，被贬为泉州别驾，后在南安九日山东峰隐居13年，卒后葬于九日山下，因此九日山东峰又名“姜相峰”。

从地图上看，九日山景区就在相公泉西面的不远处。历代文人墨客在九日山留下了不少凭吊姜公辅的摩崖石刻。南宋状元王十朋有诗句赞其“相国忠如宋广平，危言流落晋江城。天资自直无心卖，何处青山亦得名”。

在村民的指引下，记者来到位于社坛相公泉西北方向几百米的姜公辅墓。只见墓碑上楷书明刻“唐相国忠肃姜公封莹”字样，墓前有石翁仲（后配）、石狮、石羊各一对，一角竖着文博单位公示公告牌，周围还设有监控设备。村民黄劲松说，通往姜公辅墓的小路是近几年修建的，也曾有来自各地的姜氏后人组团来此凭吊。

“社坛相公泉的‘社坛’是我们自然村的名称，是从曾经存在的武荣州社稷云演变来的，据老一辈说有1000多年的历史。”村民黄星进说，它的旧址在社坛相公泉东北方向100多米的地方，但已找不到社稷坛本身了。

如今，在社坛相公泉所在的丰州镇，像姜公辅、唐王宫等与唐代中原文化相关的遗迹依然述说着昔日的故事。南安市博物馆相关负责人表示，相公泉不仅是重要的历史地理坐标，更是唐代中原文化在闽南传播的实物见证，具有重要的历史文化价值。

## 南安民企全国高校引才推介活动 走进闽江学院

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 颜顺发）18日，南安民企全国高校引才推介活动在闽江学院举行。

活动现场，毕业生积极与企业代表交流，了解岗位需求、职业发展路径及薪资福利待遇等情况。企业代表认真解答毕业生的问题，让毕业生对企业有了进一步的了解。此次活动共有10多家南安知名企业参与，提供涵盖机械设计、外贸销售、生产管理等领域岗位550个，吸引超1200名毕业生到场求职，达成初步就业意向近300人。

南安市人社局在现场还设置了“政策宣传专区”，发放就业人才政策宣传材料，向毕业生讲解相关就业和人才政策，为毕业生提供个性化简历优化服务。